
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

“守、破、离”

——工艺品彩绘配色设计

教学设计方案
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第五章  配色设计 

第二节课的内容——配色的组织技巧 

《“守、破、离”——工艺品彩绘配色设计》 

科目 工艺美术 课题 “守、破、离” 

——工艺品彩绘配色设计 

授课班级 2018级工艺美术班 授课课时 （1课时理论实践、2课时企业拓展） 

【设计说明】 

立足本土闽侯工艺品产业需求，借助互联网平台网易云课堂、虎课教学资源，海

量的图库资源如：昵图网，同时整合本校教师团队的教学资源，依托超星学习通教学

平台，结合校企交流展开教学活动，通过产学研改变传统工艺品彩绘设计纯手工配色

的设计模式，借助便捷的多媒体工具完成小工艺品配色任务，在教学过程中呼唤工匠

精神的回归，帮助学生们懂得“守”——“破”——“离”的意义，从修业中把控生

活的态度，沉下心进行基本程序、心得、技术等作为工匠必须具备的技能的训练；通

过在摸索尝试中不断加入自己的想法；最后到开创自己新境界的阶段。整个教学设计

力求工学结合、知行合一、注重工匠精神和资源的融合。 

一、学情分析 

本课程的教学对象是工艺美术专业二年级下半学年的学生，他们已经具备基础造

型设计能力，同时已经接触了色彩的基础知识，掌握了 Photoshop软件的运用。但由

于纷繁的世界中职学生依旧是难以合理把控观察认知的结果，所以我将通过信息化教

学手段，运用教学视频、动画、图例、Photoshop软件的实际配色操作练习等教学方

法引导同学们在自主学习的基础上发现总结，并归纳实践，在实际运用中掌握配色技

巧。 
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二、教材分析 

本教学设计选自“十二五”职业教育国家规划高教版教

材，由张殊琳编著的《构成——色彩构成》，第五章节第二

节课的内容——配色的组织技巧，这一部分的内容我主要以

配色的平衡、配色的节奏、强调色和分隔色的使用，引导同

学们掌握配色的组织技巧，这一配色技巧的掌握与未来的职

业设计工作密切相关，实用性较强。  

三、教学目标 

知识目标

• 了解色彩调和的基本
理论

• 理解色彩调和的基本
原理

• 掌握配色的基本策略
与实用技巧

能力目标

• 能够将本章的配色
技巧在设计中应用

• 掌握色彩调和的主
要方法并能够指导

设计

情感目标

• 通过工艺品配色的
设计过程感知、体悟
“守、破、离”力求
精益求精的工匠精
神。

 

四、教学重难点 

教学重点：掌握配色的基本策略与实用技巧上。 

教学难点：力求突破设计中配色技巧的灵活应用。 
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五、教育资源 

学习环境选择：（1）多媒体教室（2）internet 

学习资源类型：（1）微课（2）学习通平台（3）视频（4）校企交流互动实训资源 

学习资源内容简单说明： 

（1） 在多媒体教室提供一人一机的学习环境（2） 学习通平台，可供学生预先学习

视频、微课等学习资源包，完成知识小测。（3） 校企交流互动实训资源 

六、教学策略 

本课我们主要采用课前自主学习探究法，课中任务驱动合作学习法。合理选择教

学媒体，通过视频、动画、图片等等。对学生进行感官上的冲击，引导学生掌握配色

的基本策略与实用技巧，并将配色技巧通过 Photoshop软件灵活应用到项目设计中。 

七、教学过程 

 

 

任务一： 扫码教材 P118、
P122 学习色彩配色微课

借助互联网平台网易虎课教
学资源，课堂学习色彩配色
设计（教师上传微课视频至
学习通资源平台）

任务二：课前阅读任务书——工
艺品纹饰配色

利用信息技术，自主研讨课前任
务，完成任务分组

（形成团队合作意识）

任务三：利用网络检索海量的图
库资源如：昵图网，收集素材，
同时整合本校教师团队的教学资
源帮助同学们完成素材收集任务

 

 

课   前
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七、教学过程 

 

 

   

播放：非物质文化遗产彩绘工艺品视频，引导同学们注意观察这些工艺品纹饰

的配色效果。呼唤精益求精工匠精神的回归。 

 

 

情景任务：立足本土闽侯工艺品产业需求，通过产学研改变传统工艺品彩绘设

计纯手工配色的设计模式。视频连线工艺品公司负责人导入任务——（工艺品彩绘）

四组传统纹饰配色 

 

课   中
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七、教学过程 

 

老师再次强调设计的具体要求： 

工艺品传统纹饰配色分组：祥云组、草花组、抽象组、瑞兽组 

要求：1、每组纹饰形成四种不同的配色方案 

          2、每组用色不超过四套色 

          3、每组纹饰形成的尺寸不大于 10X10cm 

          4、允许每组同学以不同的方式完成配色设计 

 

 

根据课前同学们知识点掌握情况（学习通反馈的数据） 

引导学生梳理新知——配色的组织技巧：1、配色的平衡；2、配色的节奏；3、

强调色的使用；4、分隔色的使用 
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七、教学过程 

 

学生们将收集的素材上传，展示分组研讨交流（资源平台实现学习资源共建共享） 

多媒体教室用 PS软件完成配色设计 

教师提供个性化指导 

 

 

 

灵活运用信息技术，展示学习成果，扫描二维码学生在线投票、学生互评、教

师点评总结与回顾本任务所学，再次巩固教学知识与技能。（连线企业负责人成果点

评） 

 

（部分学生习作图例） 
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七、教学过程 

         

学生在线投票评选喜欢的设计作品 

 

 

 

课后练习：继续深化、丰富设计作品和配色方案。 

拓展：校企交流，教学实践深化整个教学设计力求工学结合、知行合一、注重

工匠精神和资源的融合 

     

企业实践——-同学们沉下心进行工艺品彩绘配色基本实践技能的训练 

 

 

课   后
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八、教学效果的反馈和拓展 

 

 

 
设计方案提交企业专家点评 

连线企业负责人成果点评 

  本课程结束后，我们在网上学生问卷调查结果显

示，和企业专家的点评情况看，发现学生在学会知

识、掌握技能、激发兴趣三方面的正面评价比例远远

高于以往教学。激发学生的学习兴趣及自主学习的能

力，让学生更好地掌握理论知识及技能，并真正将所

学用于实践中去。同时整个教学过程，帮助学生们懂

得“守”——“破”——“离”的意义，学会了从修

业中把控生活的态度，沉下心进行基本程序、心得、

技术等作为工匠必须具备的技能的训练；通过在摸索

尝试中不断加入自己的想法；最后到开创自己新境界

的阶段。 

谢谢指导！


